

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109-48/19.01.2018г
НА РЕКТОРА НА МУ-ВАРНА**

С Т А Н О В И Щ Е

по конкурса за заемане на академичната длъжност „професор” по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.2. Стоматология, специалност „Орална и лицево-челюстна хирургия“, за нуждите на катедра «Орална и лицево-челюстна хирургия», Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет »проф. д-р Параскев Стоянов»- Варна, обявен в ДВ, бр. 96/01.12.2017

РЕЦЕНЗЕНТ: проф. д-р Димитър Тодоров Атанасов, дм, Ръководител катедра «Орална хирургия», Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет-Пловдив

Със заповед на Ректора на Медицински университет № Р-109-48/19.01.2018, на основание протокол № 57/15.01.2018 на ФС на ФДМ съм определен за член на научно жури, а с решение на научното жури съм натоварен да представя становище по конкурса за заемане на академичната длъжност „професор” по специалност „Орална и лицево-челюстна хирургия”, за нуждите на катедра «Орална и лицево-челюстна хирургия», Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет “проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна

Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Росен Господинов Коларов, доцент към катедра «Орална и лицево-челюстна хирургия», Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет - Варна .

Представеният комплект материали е в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на Медицински Университет-Варна.

I. Карниерен профил на кандидата

Доц. Росен Коларов е роден на 10.06.1959 г в гр. София. През 1984 г. завършва висше медицинско образование по стоматология в Стоматологичен факултет, МА – София. През периода 1984 – 85 г. работи като участъков стоматолог в с. Дибич, обл. Шумен. От 1985 г., след конкурс е назначен за асистент в Стоматологичен факултет – гр. София, Катедрата по Хирургична стоматология и ЛЧХ. Последователно е избран за старши и главен асистент.

От 2001 г. до 2015 г. е Управител на Специализирана болница по Лицево-челюстна хирургия – гр. София. През 2005 г. д-р Коларов успешно защитава дисертация на тема „Социално медицински аспекти на Синдрома на Съогрен“, а от 27.04.2007 г. е доцент по научната специалност „хирургична стоматология“ към същата болница.

От 2013 г. и в момента преподава във Факултета по дентална медицина при МУ – гр. Варна, като в началото е хоноруван преподавател, а от 2014 г. е назначен на ½ длъжност, след проведен конкурс за доцент по Лицево-челюстна хирургия/ 22.12.2014/. От 2015 г. и до момента работи в Изпълнителна агенция „Медицински одит“, като Началник отдел.

Доц. д-р Росен Коларов има признати 4 специалности: по Хирургична стоматология/01.01.1989/, по Лицево-челюстна хирургия/01.01.1991/, по Обща стоматология/01.06.2007/ и по Социална медицина и здравен мениджмънт/ 01.01.2008/.

II. Оценка на научно-изследователската дейност

В конкурса за професор към МУ – гр. Варна, доц. Коларов участва с общо 88 научни труда, от които: отпечатани в списания 68, афтореферат на дисертационен труд – 1, Монография – 3/ една самостоятелна/, учебник по орална патология на български и английски езици, ръководства – 2, наредби – 2, медицински справочник -1. Освен това кандидата представя и списък на 28 участия в научни конгреси и конференции у нас / 19 / и в чужбина /9/- Таблица 1

В отпечатаните 68 публикации, самостоятелен автор е в 13, първи автор е в 8 от публикациите, втори автор е в 21 от публикации, трети и последващ автор е в 26 от публикациите.

Библиографията на научните трудове преди заемане на академичната длъжност „доцент“ включва 42 публикации, афтореферат на дисертационен труд – 1, монография – 1, ръководства-1 и наредби –1. Същите не подлежат на рецензиране. Участията в научни конгреси и конференции са 14.

След заемане на академичната длъжност „доцент“ са представени 26 научни публикации, 4 участия в монографии, едно ръководство и една наредба. Участията в научни конгреси и конференции са 12.

По-голямата част от публикациите на доц. Коларов са в съавторство. 12 от статиите са публикувани на английски език, а 14 на български език, като 8 са отпечатани в международни издания (№№ 3, 5, 8, 9, 14, 15, 17, 20).

Научна продукция на доц. д-р Росен Господинов Коларов

Таблица 1

	РЕАЛНИ ПУБЛИКАЦИИ			ДОКЛАДИ И ПОСТЕРИ НА НАУЧНИ ФОРУМИ			учебници ръководства и наредби
	МОНО- ГРАФИ И	ОТПЕЧА- ТАНИ У НАС	В ЧУЖБИНА	ДОКЛАДВА- ЩИ У НАС	НА КОНГРЕСИ С МЕЖДУНА- РОДНО УЧАСТИЕ	В ЧУЖБИНА	
ПРЕДИ КОНКУРС ЗА ДОЦЕНТ	1	41	1	5	2	9	2
СЛЕД КОНКУРС ЗА ДОЦЕНТ	2	18	8	12	4	-	4
ОБЩО	3	59	9	17	6	9	6

Публикациите на доц. д-р Росен Коларов са публикувани в престижни издания у нас и в чужбина Таблица 2 /

Таблица 2

Медицински преглед	5
Съвременна медицина	1
Инфектология	1
Стоматологична практика	1
Детски и инфекциозни болести	1
Военна медицина	1
Medinform	8
Anaerobe	2
JMM Case Reports (Journal of Medical Microbiology)	1
Future microbiology	1
Oral Diseases	2
Expert Review of Anti-Infective Therapy	1
Bratislavské lekárske listy	1
Всичко	26

III. Оценка на научните приноси на доц. Коларов след заемане на АД „Доцент“

Научните интереси на доц. д-р Росен Коларов са в различни области на медицинската наука и практика, а именно:

- **Микробиологични изследвания в ЛЧО.** Изследванията на доц. д-р Росен Коларов (публикации с №№ 2, 3, 4, 8 и 15) отразяват интересите му в областта на патогенната микрофлора при възпалителни заболявания в лицево-челюстната област. Изследвана е анаеробната патогенна микрофлора, отговорна за редица тежко протичащи възпалителни болести в ЛЧО. Отделено е внимание на резистентността и към определени антибиотични средства, като е представен и модел за управление на тези сложни процеси. В публикации с № 14 и №17 е представена болестта актиномикоза, като една забравена болест. Илюстрирана е с клиничен случай.
- **Онкология** . Интерес представлява изследването на слончени протеинни комплекси, като биомаркери при орални неоплазми/ 9/. Авторът представя възможностите на тънкоиглената биопсия при болни с тумори на слончените жлези/23/. В публикация № 18 и № 20 са представени лечебните подходи при болни с плоскоклетъчен карцином на лигавицата на устата, както и HPV статуса на пациенти от България с такива неоплазми. В публикация № 10 и № 11 са отразени изследвания, касаещи следоперативните грижи при онкологично болни.
- **Костна патология и регенерация на костната тъкан.** Определена стойност имат клиничните наблюдения върху клиниката, диагностиката и лечението на пациенти с бисфосфонатна остеонекроза на челюстните кости / 30,32/. Интерес представляват и наблюденията върху костната регенерация при използване на обогатена тромбоцитна плазма (PRP) при болни с костна патология/ № 16 и №26/.

- **Синдром на Съогрен** . След защита на дисертационен труд и представяне на монография съвместно с д-р Панчовска,доц. Коларов продължава изследванията си върху синдрома на Съогрен/№ 5, 7/.
- **Ретенция на долни трети молари** /№ 22, 25/.
- **Организация и управление в здравеопазването** /№ 23, 24, 27, 28, 29, 31/. Публикациите са свързани с Организацията и управлението на здравеопазването, касаещи специалността Лицево-челюстна хирургия. В тази група на изследвания е и монографията „Клинични пътеки в Лицево-челюстната хирургия“.

доц. д-р Росен Коларов представя и списък от 28 научни доклада, изнесени на научни конференции и конгреси у нас и в чужбина/ Австрия, Турция, Македония/. Чрез тях денталната и медицинска общности у нас и в чужбина са запознати с разработките на доц. д-р Росен Коларов.

От представените публикации е видно,че кандидата е изграден специалист и научен работник,които споделя и предава своя опит на по-младите дентални лекари и активно работи с колективи от гранични специалисти.Научните публикации на кандидата имат научно-приложни и приложни приноси,с което обогатяват денталната и медицинската наука и практика у нас. Те са логично следствие на придобитото образование, следдипломната квалификация, професионалната реализация и преподавателски опит на кандидата.

Справката за цитиранията е изготвена прецизно, като са представени 226, в наши и чужди издания. От нея мога да заключа, че доц. Коларов е утвърден учен, като у нас, така и в международната научна общност.

доц.д-р Росен Коларов е научен ръководител на три свободни докторантури, като две от тях са успешно защитени:

1. д-р Атанаска Йорданова Чешмеджиева с дисертационен труд на тема” Приложение на автоложна богата на тромбоцити плазма в оралната хпирургия”, ВМА, Защитена 2015г

2.д-р Радостина Панайотова Василева с дисертационен труд на тема „ Фотографията в съвременната протетична дентална медицина“, Факултет Дентална Медицина – Варна,2017г.

3. Елица Петева Джонгова със заглавие на дисертационен труд „ Вестибулопластика с ксеногенен дермален трансплантат“ към катедра орална и лицево-челюстна хирургия“, ФДМ-Варна

Монографичен труд

Кандидатът представя монографичен труд на тема „Клинични пътеки в Лицево-челюстната хирургия“, отпечатан на 216 стр., с 171 литературни източници, рецензиран от двама хабилитарани преподаватели. В нея специалността Лицево-челюстна хирургия е представена, като хирургична специалност с мултидисциплинарен характер. В тази връзка е направена структурата на заболяемостта, отразяваща относителните дялове на лекуваните болни, съответно с възпалителни, травматологични, онкологични, вродени и системни болести в ЛЧО. Анализирани са броят на преминалите болни по Клинични пътеки за 9 – годишен период, като са направени изводи за някои порочни практики.

IV.Учебници и учебни помагала.

В конкурса за професор доц. д-р Росен Коларов представя 2 учебника - „Орална патология“ издаден на български език, под редакцията на проф. Захарий Крастев, проф Ангелина Киселова , доц. д-р Росен Коларов и вторият на английски език „Textbook of oral pathology for dental students“, под редакцията на проф Ангелина Киселова и доц. д-р Росен Коларов.

Кандидатът представя учебни помагала „Ръководство по дентална фотография“ в съавторство с д-р Р. Василева, д-р Н. Николов, Медицински справочник “Биосъвместимост в оралната медицина“ в съавторство с проф. Киселова и академик Петрунов и наръчник „Управление на договорния процес в условията на задължителното здравно осигуряване в България“ в съавторство с проф. д-р Златица Петрова, д-р Стр. Генов и доц. д-р Г. Димитров.

V. Оценка на учебната дейност

Преподавателският опит на доц. Коларов е 19 години. През този период е водил обучение на студенти, стажанти, специализанти и докторанти. Аудиторната заетост според справка е 60 часа. Доц. Коларов участва в изготвянето на учебници и учебни помагала за студентите. Атестационната му оценка е много добра. Доц. Коларов е изграден академичен преподавател и успешен ръководител на научно - изследователския екип, свидетелство за което са редицата съвместни трудове в съавторство.

VI. Заключение

В по конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.2.Стоматология, специалност „ Орална и лицево-челюстна хирургия ”, за нуждите на катедра «Орална и лицево-челюстна хирургия», Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет-Варна, участва един кандидат- доц. д-р Росен Господинов Коларов

доц. д-р Росен Коларов е на 58 години. Работи като „доцент“ към катедра «Орална и лицево-челюстна хирургия », Факултет по Дентална Медицина-Варна. Има 32 години стаж по специалността, от които 19 години като университетски преподавател. Притежава образователно-научната степен „доктор“ от 2005г. и научно звание „доцент“ от 2007г. Притежава четири специалности - Хирургична стоматология /01.01.1989/, Лицево-челюстна хирургия/01.01.1991/, Обща стоматология /01.06.2007/ и Социална медицина и здравен мениджмънт/ 01.01.2008/.

Учебната натовареност на доц. д-р Росен Коларов през последните години е от 60 до 1,50 часа, като от тях 60 часа са лекции пред студенти и останалите часове са ръководство на специализанти и докторанти, провеждане на изпити /семестриални със студенти, държавни със студенти и специализанти/.

В конкурса за „професор“ участва с 28 реални научни публикации и 12 научни съобщения / доклади/. Има участие като самостоятелен автор в монография. Научните му разработки са цитирани 226 пъти. Под негово ръководство са защитени две докторски дисертации и една е в процес на разработка. Има участие в 2 учебника, 2 ръководства и медицински справочник.

доц. д-р Росен Господинов Коларов е преподавател с утвърдена научна и преподавателска практика, утвърден лектор и високо квалифициран лечител

Според изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, както и на чл. 100 от Правилника на МУ-Варна, доц. д-р р Росен Господинов Коларов напълно покрива изискванията за придобиване на научното звание “професор”. Всичко казано до тук ми дава основание да препоръчам на уважаемите членове на научното жури да гласуват за присъждане на научното звание „**професор**” по Орална и лицево-челюстна хирургия за нуждите на Катедрата по « Орална и лицево-челюстна хирургия », Факултет по Дентална Медицина, Медицински Университет-Варна на **доц. д-р Росен Господинов Коларов**.

26.03.2018г.
Пловдив

Проф. д-р Д. АТАНАСОВ